

精准发力 动态监督 宁海纪检监察干部 下沉一线担任廉情观察员



大帮村村貌。(张璐楠 摄)

日前，宁海县纪委监委派驻第一纪检监察组叶宇峰作为廉情观察员，下沉到宁海桑洲镇三福村。叶宇峰深入村庄了解民情民意，与村干部共同研究商定村庄的发展思路和规划，积极对接联村领导，精准运用小微权力“36条”，仅用18天时间，三福村3个公共厕所改建项目顺利完成选址、改造形式和小额工程发包工作，跑出了美丽乡村建设“加速度”。

党史学习教育开展以来，为进一步推动涉纪信访问题调处、村级小微权力清单“36条”规范执行、基层党风廉政建设、村（社）监会有效履职、村级监察工作联络站高效运行、重大项目高质量开展等工作的落实，宁海县纪委监委实施廉情观察员制度，选派31名中层干部到村（社）担任廉情观察员，开展一对一联系服务。

记者 孙吉晶
宁海县委报道组 蒋攀
通讯员 郭海峰

选派人员做到“精准匹配”

如何更好地提高纪检监察干部的综合能力？在顶层设计廉情观察员时，宁海县纪委监委着眼于“精

准匹配”这一关键环节，确保派出的人员能有的放矢。

潘侠宏是该县纪委监委副主任，让他联系矛盾较为突出的大帮村比较合适；章红旭在党风廉政风室负责“36条”日常工作，由他联系巡察中发现“36条”执行不到位的山前村最合适不过了。选派过程中，宁海县纪委监委采取“基层点单、竞争上岗，对口派驻”的方

式，以“先定村再定人”的原则，把室组职能优势、干部特点和任职村实际情况结合起来，选派人员分别到重点项目任务较重村、“36条”执行不到位村、涉纪信访较多村担任廉情观察员。

来自纪检监察一室的戴宁宇联系的是胡陈乡胡东村。驻村以来，他与片区内其他廉情观察员一起走访村民，了解土地确权新证日证之间的区别及问题，并督促村书记及时召开村民代表大会，讨论通过征地面积按照新证核算，仅用20天，胡东村西张自然村就完成了涉及32家农户共计15.3亩土地的征用，为胡陈乡客运场站建设扫清了障碍。

“半年下来，无论是为人处世还是处理农村事务，我都有了很大的进步。接下来，我还要继续为村民做点实事。”张晨在县纪委会办

室做了近10年的文字工作，处理乡镇重点项目对她来说是一次挑战。越溪乡双盘村东海半山居项目的实施，经历了苗木兑现、道路施工、坟墓迁移等环节。目前坟墓迁移、公墓扩建工程已进入招投标阶段。随着项目的推进，张晨切实体会到了处理基层工作的复杂性，也让她在短时间内获得了较快的成长。

搜集、解决问题更加精准

“村内财务制度一直不规范，要尽快讨论完善，不能再拖了。”

“村里工程随意变更、工程项目管理不规范。”

……

宁海县纪委监委建立廉情直报机制，设立廉情专群，让廉情观察员做到发现问题“随手拍”，随时随地线上汇报。一个又一个问题在廉情观察群里“亮相”。

线上发现问题及时汇报交流后，就可以借助科室职能、专业等优势直接解决。从事党风廉政建设的梅群基层工作经验虽不是很丰富，但她凭借专业知识，发现所联系的力洋镇大塘村存在工程变更不规范、“五议决策法”程序执行不到位、工程建设项目管理不规范等问题。梅群还借助科室职能优势，会同村级监察联络站成员，对大塘村的工程、采购、资金拨付、重大事项报备等小微权力运行情况进行全面“体检”，分析梳理问题进行对账销号。

“以前有人告诉我，农村的工作难做。不过，经过大半年的磨炼，我感觉现在面对群众时，不再缩手缩脚，做群众工作的底气也更足了。”县纪委监委的陶刚联系的是一个信访较多的村，在处理过程中，他运用自身专业知识，积极参与其中，对核实中发现的不规范问题提出整改意见。问题的整改还要追根溯源，在他的督促下，前童镇

还专门出台了旅游公司财务制度，从源头上堵住潜在的廉政风险。

自工作开展以来，全体廉情观察员积极下村开展督查、指导，并协助开展抗台防洪、疫情防控等工作，发现跟进党风廉政建设、“36条”执行、涉纪信访等方面的问题共计50多个，部分原先涉纪信访较多的村今年上半年信访量明显下降。

“赶考”，你问我答促成长

“你们村重点项目进度怎么样？有没有出现过问题？”“你所联系的村，今年实施了哪些实事工程？”近日，宁海县纪委监委召开廉情观察员交流座谈会。与以往的座谈会不同，现场直接提问、随时质疑，增添了一丝紧张气氛。不过，对于这些问题的答案，廉情观察员们通过工作了了然于心，在座谈会上都能从容应答。

宁海县纪委监委采取交流汇报的形式，实现对廉情观察员的有效管理和监督。座谈会半年举行一次，选择5名到8名廉情观察员现身说法、分享经验，再由县纪委监委主要负责人逐一点评、提出要求，帮助找准坐标、启迪思维、拓展思路。晒成绩、找差距、比干劲，廉情观察员在工作中比学赶超、实干争先的氛围日益浓厚。

当然，老百姓的信任是最高的嘉奖。廉情观察员章红旭经常会接到部分村民反映村务问题的电话。“在跟群众接触的过程中，只有慢慢建立起信任感，他们才会向你敞开心扉。”他说。

“下沉一线贴近式监督，不仅能让他们在基层得到‘墩苗式’成长，还能及时发现问题，推动解决一批群众‘急难愁盼’问题，为乡村振兴战略落地贡献力量，充分展示纪检监察干部的良好风貌。”宁海县纪委监委相关负责人表示。



廉情观察员葛晨雨（左一）在桥头胡街道龙储村了解廉政文化公园建设情况。(蒋锦超 摄)

从工疗车间走向更宽广的共同富裕之路

记者 黄程
通讯员 黄庐锦 诸挺

在余姚泗门镇的宁波明诺电器有限公司，有这样独特的车间：车间内除了生产区域外，还设有康复健身区、医疗卫生室、娱乐区等一般车间不常见的区域。记者采访时看到，车间在上班时间秩序井然，下班时间活泼热闹，一片欢声笑语。

据介绍，这是明诺电器专门为轻度智力障碍和精神残疾人而设的工疗车间。工疗车间从2015年开始设立，目前共有25名残疾人在此工作，简单的“工疗式”劳动，为他们身心健康、融入社会、实现自我价值提供了平台。

宁波明诺电器有限公司的创始人是杜建坤。他出生于1972年，于2008年加入中国共产党，曾获宁波市“十大风云浙商转型升级奖”、余姚市优秀共产党员、最美泗门人等荣誉。

2001年，杜建坤凭借着自己在余姚市电器五厂担任供销员多年积累的经验，在泗门镇榭树下村创办了宁波明诺电器有限公司，专业

从事能源类产品配件的开发、研制和生产。为了带领企业不断做大做强，杜建坤依靠持续不断的研发创新与品质管理，使公司产品性能可与世界顶尖的公司媲美，公司因此成为推动国内阀控电池行业发展的力量。

近年来，明诺电器在巩固原有市场的同时，逐步向新能源汽车配件领域拓展，并投入数百万元大力推进“机器换人”。目前公司已顺利成为奇瑞、吉利、东风等汽车制造企业的供应商，去年，公司实现年产值4亿多元。

在发展自身的同时，杜建坤从未忘记家乡的百姓。杜建坤将“诚信为本，守法经营，对社会讲爱心，讲奉献”作为企业宗旨，积极投身社会公益事业。从2006年起，杜建坤每年向榭树下村70岁以上老人发放春节慰问金，去年共计发放6万余元；2015年春节起，每年前往泗门镇敬老院为老人们送上春节祝福和慰问；2018年起与贵州望谟县结对帮扶，一直到2020年望谟县脱贫。这些年来，杜建坤用于公益事业的支出不少于300万元，他说：“做公益不在于多少，不在于迟早，创业成功后就应该回馈社会。”

除了帮助乡亲，杜建坤还十分关注残疾人的生活问题。2015年初，在余姚市残联的帮助指导下，杜建坤开始筹建工疗车间，用

于安置榭树下村及周边镇、村的智力、精神障碍残疾人。为了创办这个工疗车间，他把原本为扩大产能储备的近千平方米厂房按要求进行重新装修，设置了作业区、休息区、康复健身区、医疗卫生室、娱乐区、餐厅等多个功能区域，为残疾人提供职业康复、技能培训、教育工疗、生活训练等全方位服务。

为了保障残疾人上班期间的便利，他还特意选派了3名员工做好管理工作，并与泗门镇各志愿服务团体合作，每月为残疾员工开展不同主题的活动，内容包括阅读、运动、书法、烘焙等。目前，公司还为安置的25名残疾人发放基本工资、提供免费午餐、缴纳“五险一金”。为调动残疾员工的积极性，杜建坤还实施了一系列奖励措施，如员工认真工作，每小时还有额外奖励，并向每月出勤20天以上的员工发放全勤奖。为方便路途较远的残疾员工上下班，公司还安排一辆19座的汽车免费接送，以解决员工家属的后顾之忧。自工疗车间投入使用后，杜建坤每天都要查看残疾人生产生活状况，保证他们工作安心、生活舒心。

2017年4月，杜建坤在榭树下村村民的极力支持下通过选举成为新一届村党总支书记。多年来，他坚持“群众的事无小事，



工人在工疗车间工作。

(资料图)

一枝一叶总关情”，严格实行“阳光村务”，积极推进“清廉村”建设，重视村庄基础设施建设及村庄环境整治：新建富民小区，占地50亩，可解决约80户村民的住房问题；新建两个小型停车场、一座卫生室、两座公厕；扩路换灯、建沟修渠……随着时间推移，村庄基础设施持续提升，美丽乡村建设取得了新突破。

硬件提升的同时，杜建坤积极营造乐观、包容的和谐文明乡风，

实行“村民说事”，让群众论事论理，用“以情动人、以理服人”的调解理念提高村庄矛盾调解效率。随着村民素质提升，志愿服务成为村里的新风尚，献血、义务演出、慰问困难家庭、环境卫生整治等各类志愿服务不断涌现。村里的文化礼堂也完成改造升级，新打造了家风家训馆，并开展各类大小型文体活动。榭树下村新的“文化大舞台”正在修建中，预计11月底前可以完工，届时能更好地满足村民文化娱乐需求。

阳光征收 人文关怀 真情服务 “白云力量”助 西河街危改征收项目 圆满收官

记者 陈朝霞
通讯员 刘炎昊 王江宁

11月5日，海曙区西河街地块最后一户“遗留户”成功签约，至此，自2017年启动的西河街危旧房改造地块实现“拔钉清零”。作为海曙区重点危旧房改造项目，在涉及被征收的511户、约35200平方米建筑面积房屋中，历史遗留问题多，无证搭建占比高，不少房屋产权关系复杂，是一块难啃的“硬骨头”。征收任务圆满完成的背后，是负责该项目的白云街道征收工作组本着“走千趟万趟、想千方百计、帮千家万户”的理念，“5+2”“白+黑”坚持不懈的努力和付出。

坚持“依法+”，阳光征收。工作组深知阳光征收、透明操作的重要性，在2017年地块征收项目开始前，就派出工作人员赴市城市建设档案馆等单位调阅了大量文件档案，进行摸底调查工作，逐一理清该区域的历史遗留问题；随后会同海曙区征收、棚改、房管及审计等部门，根据政策集体会商，对“未经登记建筑”进行认定补偿，为后续征收启动奠定基础。

“房屋征收项目牵涉的利益关系错综复杂，要‘一把尺子’量到底。”工作组负责人表示。为了保证每一户被征收户的合法权益，工作组成员放弃节假日和休息时间，反复上门解读补偿政策、帮助被征收户家庭解决内部问题，全力协助对方办理产权证公证手续，帮助计算补偿金额、确认时间节点等，助推签约工作开展。

坚持“人文+”，留足温度。因产权部分不明确等问题，汪某迟迟没有签约，他的砖混结构旧房因年代较久，每逢暴雨，雨水渗进，房屋安全成了大问题，这让工作组非常牵挂。今年台风“烟花”来临前夕，工作组派出3人前往汪某家，上门仔细查看房屋主体结构安危情况，并为汪某送去一些生活物资，提醒他注意安全。同时，工作组还联系了社区居委会，为汪某制定应急预案以及救援方法，这让汪某十分感动。

像汪某一样被感动的人有很多。每当台风等恶劣天气来临，工作组成员都紧绷一根弦，上门查看安全情况；在日常工作中，工作组成员每周电话访问、每月上门慰问，同时因势利导，讲透房屋征收等补偿政策，累计现场协商30余次，与被征收对象保持和谐关系。

坚持“服务+”，为民谋利。针对被征收对象的实际困难，工作组采用上门解惑、代办跑腿等办法，用真情感染、真心感召，“要保障每一户被征收户的合法权益，真切服务每一名群众。”白云街道相关负责人说。

被征收户老许从小在宁波长大，后落户杭州，其位于西河街的房产长年没人打理，早年的联系方式已变更。工作组成员经过多轮实地走访排摸，在联系了10余人后，辗转联系上老许。此时老许因病卧床不起，在电话告知其征迁的相关情况后，工作人员冒着8月的酷暑天气前往杭州，帮助老许在病床上完成签约，让老许家人特别感激。住在鄞州敬老院的耄耋，腿脚不便利，工作人员得知情况后上门签约，获得了老人的称赞，也赢得了敬老院里其他人的叫好声。

有一对80多岁的老夫妻，家庭困难，来签约抽签房源时，负担不起需要个人补差的近20万元。了解情况后，工作人员多次上门，帮老夫妻分析政策，找寻可行性方案，帮助老人代办社区住房困难补助申请手续，还多次陪同他们实地看房，到银行办理交款、缴税费等手续，最终帮助老夫妻顺利找到心仪的房源，节省3万多元。



白云街道征收工作组组成现场办公。(白云街道供图)

